

**София Карченкова:**

**«Ну и что же из того, что я прошла Великую Отечественную войну. Я же не герой, чтобы про меня писать...»**

**София Андреевна Карченкова – одна из немногих ветеранов Великой Отечественной войны, кто по сей день рядом с нами. Когда знакомство состоялось, я была поражена: моей собеседнице 88 лет, а речь ее – заслушаешься: гладкая, интересная. Сама София Андреевна очень улыбчивая и приятная. По-прежнему статная, только ноги стали плохо слушаться. Второй год пошел, как три лестничных пролета образовали непреодолимое препятствие для выхода из дома. Кстати, удивительным совпадением оказалось, что ветеран – моя соседка. Нас разделяют буквально несколько подъездов. А я даже не подозревала, какие люди живут поблизости!**

Когда София Андреевна узнала цель моего визита, она начала активно сопротивляться: зачем про меня писать, в биографии нет ничего необыкновенного, у любого в моем возрасте в военные годы была похожая жизнь. Но постепенно мы разговорились. И я уверена, что такая «обыкновенная история» более чем заслуживает того, чтобы о ней узнали.

**«Мою сестру лично поздравлял М. И. Калинин»**

Родилась София Андреевна 11 апреля 1924 года в селе Борском Куйбышевской (ныне Самарской) области. София стала пятым, самым младшим, ребенком в семье колхозных работников Анастасии Васильевны и Андрея Михайловича Ивановых.

– Жили мы бедно, родители оба неграмотные были, – вспоминает София Андреевна. – Когда в 1929-м началась коллективизация, вступили в колхоз. Поэтому никакого своего хозяйства у нас не было. Я сама начала работать в том же колхозе с одиннадцати лет – все летние каникулы там проходили. Нужно было зарабатывать.

После ранней смерти одной из сестер в семье прибавился еще один ребенок – девочка полутора лет.

– Ее мама, работая в том же колхозе дояркой, была ударницей. Даже ездила на съезд ударников труда в Москву. Подарок ей собственноручно вручал Михаил Иванович Калинин, – рассказывает о своей семье ветеран.

**«Батарея – к бою!» И сразу учишься»**

Школу София Иванова окончила в 1941-м, перед самым началом войны. Это определило выбор ее дальнейшей профессии.

– Я поступила в школу медсестер, находившуюся в нашем же селе, – говорит София Андреевна. – Учеба длилась два года. Правда, полностью пройти второй

курс не удалась – в 1943 году нас отправили в армию.

1863-й зенитно-артиллерийский полк, в который наша героиня попала 19-летней девушкой, формировался в Куйбышеве. Затем его отправили на оборону портового города Мурманска.

– Сначала нам все казалось необыкновенным, романтичным, – улыбается София Андреевна. – Не думали тогда, что такая война разгорится. А когда приехали, поняли: попали в пекло.

Куйбышевский полк стал дальней обороной – стоял далеко в сопках. На место прибыли в начале ноября – снегу по колено, никаких условий для более-менее сносной жизни нет. Спали прямо на голом снегу – командиры всю ночь ходили, будили своих солдат, чтобы не замерзли. Формы по размеру сразу тоже не нашлось: выдали мужские брюки, стеганую спецовку.

– Но мы ничего, все с юмором воспринимали, – это сейчас при воспоминаниях на глазах Софии Андреевны блестят слезы. – А потом выдали все женское: и юбочки, и гимнастерочки, и сапожки, и шапочки – все, как положено. Даже гребенки для волос были.

Со временем и быт несколько наладился. Вырыли землянки, установили нары, бани на снегу из веток сооружать начали. Воду получали, растапливая снег в котелках.

– Так и жили. Ничего, не тужили. Никто не болел, Бог хранил. Думали только, чтобы все это поскорее закончилось, – рассказывает ветеран.

Службу рядовой Иванова несла телефонисткой – постигала премудрости специальности прямо на месте. «Батарея – к бою!». И сразу учишься», – вспоминает она. Приходилось помогать и по медицинской части.

– В нашем полку образованных мало было, а я общеобразовательную и медсестринскую школы окончила, – поясняет София Андреевна. – Поэтому могла других замещать. Я и наводчиком была. Мурманский порт был важным объектом, откуда можно было направить корабли с продовольствием. Фашисты сюда, правда, не прорвались, зато воздушные границы часто нарушали. Но мы ни одного самолета не пропустили!

Отношения у боевых товарищей были самые теплые. Полк, в основном, состоял из молодежи (большая часть из которой – девушки) да «стариков», как выразилась София Андреевна. И вот эти-то «старики» совершенно по-отечески относились к барышням: помогали чем могли, чистили снаряды, по 16 килограммов каждый. Ведь необходимо, чтобы орудия постоянно были готовы к бою. Так что труд этот был ежедневным.

– Когда началась война с Японией, нас в конце 1944 года направили в Забайкалье, – рассказывает моя собеседница. – Полк разместился на станции Оловянная – это на границе с Маньчжурией. Мы стояли в запасе, чтобы при необходимости передвинуться на границу с Японией. Оттуда я в декабре 1945-го и демобилизовалась.

Служба Софии Андреевны Карченковой отмечена медалями «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией», «За победу над Японией», «Медалью Г. К. Жукова». Есть у ветерана пять юбилейных медалей Победы в Великой Отечественной войне.

**«Я несколько сроков подряд была депутатом»**

По возвращении на родину нужно было как-то устраиваться. Но по медицинской специальности свободных мест не было. И София устроилась на Борский молокозавод статистиком.

– А потом моя сестра с дочерью и мужем, сверхсрочно служившим в 83-м отдельном строительном батальоне, переехали в Краснотурьинск – зятя отправили туда строить железную дорогу Серов-Волчанск, – повествует София Андреевна. – И в 1948 году я переехала к ним.

Часть размещалась не в самом городе – стояла на Медной Шахте. Здесь же молодая жительница Поволжья встретила своего мужа – Андрея Антоновича Карченкова.



Молодожены. 1948 год  
// Фото: из семейного архива

– Он был командиром хозяйственного взвода. А нам надо было огород пахать и засаживать. У него же в части были лошади: вот он нам и помогал. Так и познакомились, – смеется София Андреевна.

В этот же год молодые поженились. Но, наладив жизнь личную, нужно было позаботиться и о жизни трудовой. И София Карченкова вновь предприняла попытку стать сотрудником больницы. Снова неудача – свободных ставок нет. Пришлось продолжать карьеру в сельском хозяйстве: на этот раз в должности кассира

на Подсобном (втором отделении совхоза «Краснотурьинский»).

В 1952 году семья переехала в поселок Ауэрбах (так тогда называли Рудничный). И здесь наконец удалось устроиться в местную больницу на должность медсестры в хирургическое отделение. Муж по окончании службы перешел работать взрывником на шахту «Капитальная».

Менялось название поселковой больницы: ауэрбаховская, медсанчасть БРУ, больница № 4. Менялись и должности Софии Карченковой: медсестра, старшая медсестра, главная медсестра. Тридцать лет, вплоть до выхода на пенсию, наша героиня проработала здесь.

Ее одной из первых наградили знаком «Отличник здравоохранения», дважды признавали ударником труда – сначала коммунистического, а со сменной строя – социалистического. Есть медаль «Победитель социалистического соревнования 1975 года», а также, полученная в 1979 году, медаль «Ветеран труда».

– Я несколько сроков подряд была депутатом поселкового Совета народных депутатов, а также председателем комиссии по здравоохранению, – перечисляет свои звания София Андреевна. – Любила свою работу, очень активная была. И с коллективом дружно жили, все праздники вместе отмечали – Новый год, 8 Марта. Постоянно вечера в поликлинике устраивали.

#### **«Благодарна людям, которые рядом!»**

Сегодня София Андреевна живет одна. Муж, после инсульта пролежав парализованным 15 лет, умер больше года тому назад. Детей у ветерана Великой Отечественной нет. Но есть добрые соседи, которые не забывают навестить ее. И особенно тепло София Карченкова отзывается о социальном работнике, которая уже около пяти лет рядом.



В кругу родных и близких. 2001 год  
(София Андреевна – крайняя справа)  
// Фото из семейного архива

– Нина Сергеевна Хафизова очень хорошая. Она удивительно добрый, вежливый

и отзывчивый человек, – с чувством говорит София Андреевна. – Она всегда приходит к своим бабушкам в настроении, что бы у нее самой ни происходило дома. А наши печали и радости она принимает как свои. Я очень благодарна за все, что Нина Сергеевна делала и продолжает делать для меня.

Есть у этой женщины еще один бессменный друг – тринадцатилетний кот Мурзик.

– Мурзик, Мурзик, иди ко мне, – и роскошный толстый кот с большим удовольствием располагается на руках своей доброй хозяйки. Уши прижаты, мурлычет. – Это мой домовичок, спит только со мной, – лаская зверушку, рассказывает София Андреевна.

Интересуюсь, чем же она занимает свой досуг?

– Где пыль протру, где почитаю – с большим удовольствием перелистываю «Роман-газету», которую когда-то выписывала, – перечисляет свои занятия пожилая женщина. – Телевизор иногда смотрю. Нравятся некоторые передачи, особенно люблю познавательную «Что? Где? Когда?». Она поздно идет, ну и пусть, все равно дождусь. Из сериалов предпочитаю хорошие: «Дети Арбата», «Серафиму Прекрасную» – как же там актриса сыграла настоящую русскую бабу!



День Победы. Наши дни  
// Фото: из семейного архива

Но это в кино. Чтобы прослыть в нем героиней, востребован только талант. А чтобы стать героем в реальной жизни, нужно несоизмеримо больше. Случается, что иногда настоящие герои оказываются совсем рядом – буквально через несколько подъездов.

**Светлана ГУТОВСКАЯ**

Гутовская, С. София Карченкова: «Ну и что же из того, что я прошла Великую Отечественную войну. Я же не герой, чтобы про меня писать...» : [участник Великой Отечественной войны София Андреевна Карченкова, г. Красноурьинск] / Светлана Гутовская // Заря Урала. – 2012. – 25 окт. (№ 134). – С. 7 : фот.